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t a r e sia super iore ad ogni sospet to . ( A p -
provazioni). 

Orbene, o signori, q u a n d o si è en t r a t i 
alla Camera per volontà di un Governo che 
manomise il d i r i t to degli e le t tor i ; quando 
vi si è e n t r a t i forse anche (diciamo qualche 
cosa di piii preciso) pel b r u t t o eccesso di 
zelo di luogotenent i provincial i che hanno 
p o r t a t o a l l ' e s t remo l 'o rd ine criminoso da to 
loro, o perchè i luogotenen t i provincial i 
h a n n o confer i to ogni licenza ad un Nicola 
il Tignoso o ad un delegato Vicar io ; quando 
si sono colpit i e fer i t i uomin i di ogni e tà e 
di ogni pens ie ro ; quando si sono abol i te 
t u t t e le garanzie, non si ha il d i r i t to di 
esser r i t enu t i i nd ipenden t i ed ut i l i alle de-
l iberazioni di un 'assemblea che deve deci-
dere della v i ta , della morte , della gloria, 
dei destini di una nazione ! (Bravo !) 

E d è proprio in questo momento che vi 
chiedo di spogliarvi t u t t i {Oh! oh!) . . .non 
dei vest i t i , chè lo spet tacolo sarebbe suffi-
c ien temente inestet ico (Interruzione del de-
putato Gameroni) come quello che da r ebbe 
l 'onorevole Gameroni (Ilarità) . . .ma dei pre-
giudizi e ( lasciatemi dire u n a paro la di più 
ad u n a p a r t e della Camera) anche di un 
residuo di sol idarietà poli t ica. 

Io chiedo propr io a coloro che in pas-
sato; quando noi soli con t ro l ' impera to re di 
a l lora insorgevamo per questi f a t t i , u r lavano 
cont ro di noi, chiedo proprio di renders iconto 
di questa che non è un ' a rgomen taz ione pic-
cina di un uomo che vuol far t r ionfare una 
tesi, ma che è espressione del sen t imento pro-
fondo che dovres te condividere t u t t i : di ren-
dersi conto cioè che anche gli amici , special-
men te se po ten t i , possono errare e possono 
esser t r a d i t i , forse, da chi eseguiva i loro or-
dini . Male si è serviti quando si ha la disgra-
zia di avere per p r e f e t t o un Gasper in i : voi 
capi te che c'è da aspe t ta rs i di t u t t o ! 

E d ella, onorevole Sa landra , lei che ha 
comincia to a spazzar via t a n t i residui del 
gioli t t ismo (e gliene va d a t a lode), abbia la 
bon tà di r icordars i anche di questo signore 
che al l ieta la c i t tà dove io vivo e che non 
ha nessun bisogno di t rovars i nelle ore dif-
ficili t r a i piedi il capo dei mazzieri della 
provinc ia di Bar i . Ma badi però che a Li-
vorno la to l le ranza è un po' più scarsa che 
nel collegio di Bar i . IJn a l t ro p re fe t to , che 
già a l l on tanas t e da P a b r m o , lo imparò a 
sue spese un giorno b r u t t o per la nos t ra 
c i t tà . F a t e sì che un giorno in cui occor-
resse ai miei l ivornesi di avere a capo della 
provinc ia funz iona r i con la tes ta sulle 
spalle, non ci sia il m a n d a n t e Nicola il Ti-
gnoso o il de lega to Vicar io . 

R ip rendendo il discorso, lasciate dun-
que che io dica a t u t t i che gli amici pos-
sono essere male serviti , che possono avere 
sbagl a to e che non è in ques t 'o ra , quando-
si t r a t t a di ques t ioni di t a l e g r a v i t à , che 
si debba consent ire l 'accesso alla Camera 
a chi è s ta to e le t to coi sistemi usa t i nel 
collegio di B i ton to . Sape te perchè ? 

Tol lerate che io non vi lasci so t to l ' im-
pressione di avere vo lu to f a r e il t ragico, e 
che io vi dica perchè dove te manda r lo a 
casa. Ve lo dice lui. Ecco l 'uomo. Gli ave-
vano de t to che non si era mai occupa to 
della cosa pubbl ica e qu ind i non si capiva 
perchè gli e le t tor i lo volevano fa re loro 
d e p u t a t o ; e s p l o r a egli ha vo lu to f a r ri-
sul tare i t i to l i au ten t ic i della sua capa-
cità poli t ica. I l Cioffrese ha quindi pro-
do t to un cer t i f icato che non si è peri-
t a t o di chiedere a un suo d ipenden te , dal 
quale r i su l ta il n u m e r o delle vo l te che è 
s ta to e le t to consigliere comunale e consi-
gliere provinciale, dal quale r isul ta che 
una vol ta f u primo e le t to consigliere pro-
vinciale e che in ques ta qua l i t à , non come 
pres iden te ma nel l 'assenza del pres idente , 
come consigliere anziano, ha. . . pers ino pre-
sieduto il Consiglio provinc ia le di Bar i . Ma 
da quei cer t i f icato r isul ta anche che è s ta to 
nel Consiglio de l l ' amminis t raz ione dell 'Or-
fanot rof io di B i ton to . R i m a n d a t e l 'onore-
vole Cioffrese a l l 'Or fano t ro f io , è lì il suo 
posto, non in questa Camera dove di a l t r i 
uomin i d iversamente e le t t i abb i amo biso-
gno. (Vive approvazioni.— Congratulazioni 
all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r l a re 
l 'onorevole Camerin i . 

C A M E R I N I . Molto, pr ima d 'ora , dirò 
anzi t u t t o , si è p a r l a t o dell ' elezione di 
B i ton to , perchè si è sol levata per ev ident i 
ragioni di pa r t i t o u n a c a m p a g n a da gior-
nali ba t tag l ie r i , che h a n n o p o r t a t o questa 
quest ione ol t re l ' amb i to del collegio e della 
regione. Io non credo, per q u a n t o si voglia 
avere r iguardo alla r i spe t t ab i l i t à delle per-
rsone e al va lore dei giornalis t i , non credo 
che si debba seguire questa quest ione a 
base dei refer t i dei giornali , poiché noi 
sappiamo che anche .le persone più equi-
l ibra te possono necessa r i amente subire le 
impressioni delle fazioni pol i t iche . 

Bisogna gua rda re i f a t t i nel la loro og-
ge t t iv i t à , ed io penso che chi guard i la 
posizione e le t tora le dei va r i c a n d i d a t i , chi 
guard i da vicino la vera e n t i t à di quei f a t t -
di cui a lcuni sono reali, ma al t r i , p e r m e t ì 
t e t e che lo dica, sono s t a t i creat i , e più 
ancora (e questo è, se non erro, il fulcro de: 


